

中共南召县法院党组文件

召法组〔2020〕8号



关于印发《中共南召县人民法院党组 关于进一步规范执行工作、提升执行质效的 会议纪要》的通知

各人民法庭、本院各部门：

《中共南召县人民法院党组关于进一步规范执行工作、提升执行质效的会议纪要》经我院党组研究通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。

二〇二〇年五月十三日



中共南召县人民法院党组

关于进一步规范执行工作、提升执行质效 的会议纪要

为持续巩固“基本解决执行难”成果，进一步健全解决执行难长效机制，规范执行行为，提升执行效率，推进善意文明执法，加大“一案双查”力度，创新执行措施和方法，实行繁简分流、分段协作、联动执行，院党组于2020年5月11日召开了党组会议，专题听取我院执行工作汇报，讨论研究下一步执行工作，形成统一意见。参加会议的院领导有吴运广、张允杰、余承品、李璇、张晓峰、沈建峰、常洮、吴罡，现将会议研究形成的意见纪要如下：

一、执行机构设置

(一) 执行指挥中心

工作职责

1.管理职责：执行案件流程管理系统节点督导、审批；执行综合质效管理；执行案件分案；恢复执行案件财产线索核查；案款管理；密钥管理；车辆管理。

2.调研职责：执行质效及运行态势分析研判；综合性文字材料编写。

3.辅助职责：集中处置舆情及执行信访工作；集中办理网拍辅助工作；集中传统查询；内勤工作；统一采取限高、纳失措施。

4. 书记员考评:根据执行局书记员的工作作风、工作纪律、工作实绩等进行综合量化考评。比照执行干警实行奖惩措施。

5. 执行实施: 办理恢复执行案件; 办理委托案件。

负责人: 杨雪莹

(二) 执行团队

1. 速执团队

速执团队设在法警局, 负责办理执保案件及查控后可足额执行的案件。

负责人: 闫延红

2. 首执团队

在执行局内部设四个首执团队, 并在云阳、皇路店人民法院设立试点, 组建执行团队, 团队长为: 李孝才、潘福林、李闪闪、崔乃元、闫学东、张秋平。

执行局首执团队负责办理除速执团队、法庭团队办理案件以外的所有首执案件。

法庭执行团队负责办理本法庭审理且被执行人在本辖区的调解案件。法庭执行试点工作情况纳入该团队绩效考核。

3. 执行异议审查及财产处置组

由员额法官组成, 设立执行异议审查及财产处置组, 负责异议案件的审查及财产处置中的相关事项的处理。

二、内部管理机制

1. 员额法官、团队长负责制度

由员额法官、团队长对本团队案件质效负总责, 并做好管理和帮带工作。各团队案件分配在员额法官、团队长名下, 由

其根据案件情况在团队内进行分工。

2. 审判人员与执行人员轮岗制度

实行审判人员与执行人员轮岗交流制度，审判部门与执行部门的员额法官每年进行轮岗交流，轮岗人员不超过执行干警总人数的10%。2020年度的轮岗应于第四季度进行。

3. 疑难案件汇报及领导参与制度

每周召开由执行局局长主持，主管院领导、员额法官、各团队长参与的疑难案件研讨例会，对超五个月的临界案件、超期案件、涉及当事人众多、社会影响重大的案件及领导认为应汇报的案件进行讨论，确定执行方案。并由主管院领导、执行局局长负责督促、推进案件的执行。

4. 通报奖惩制度

每周由指挥中心对执行局整体工作质效及超期案件等情况进行通报点评。每季度按照院执行工作绩效考评办法对执行局干警进行质效考核并兑现奖惩措施。

三、改进工作方式

1. 实行繁简分流

执保及查控后有足额财产的执行案件由速执团队办理；各个法庭办理本法庭审理、被执行人在本辖区的调解案件；指挥中心协助执行局局长负责对执恢案件的审查及办理；执行局首执团队办理其他的首执案件；执行异议案件由异议审查组办理。

2. 律师调查令

大力推进律师调查令制度，有律师参与的执行案件且有调

查内容的以使用律师调查令为原则，有特殊情况不予使用的必须经主管领导批准。终本结案的案件应使用律师调查令，没有律师的应向当事人释明。

3. 信息化办案

大力推行“云执行”、微法院执行、电子送达等网络、信息化平台办理案件；对需要到外地办理查询、冻结、查封、调查或送达法律文书等有关事项的，原则上应通过指挥平台委托外地法院办理，未委托的必须经局长审查批准。

4. 类案集约办理

按照被执行人住所地（经常居住地）将全县划分为四个区域，由四个首执团队分别负责：（1）留山、小店、云阳、皇后为东区；（2）乔端、马市坪、崔庄、城关、城郊为北区；（3）板山坪、白土岗、南河店、四棵树为西区；（4）石门、皇路店、太山庙为南区。通过对案件集约办理，加大执行团队与相关区域党委政府、基层组织网络的协作。

对一定时期内同一被执行人的案件由同一团队办理，提高办案效率。

在具体实施中，由执行指挥中心根据案件收存情况及团队工作量对案件分配进行动态调整。

5. 分段实施制度

立案庭对所有新立执行案件进行首次网络查控，并在两个工作日内将执行案件及查控结果移转执行指挥中心。

执行指挥中心进行繁简分流二次查控；对立案两个月被执行人仍未履行的案件，统一采取限高、纳失、设定失信彩铃等

措施，并选择适当方式向社会公布。

首执团队对房产、土地开展线下查控，并在一个月内完成。

综合办公室设专人负责案款管理，所有案款必须通过“一案一账号”系统发放，执行文书中涉及财产给付的应注明本案生成的账号。案款自到账之日起三十日内必须发放到位，严禁线下交付。

四、加强协调运行

1.生效法律文书上未确定为义务主体的，立案时不能登记为当事人，需追加的经当事人申请由执行机构依法作出裁定。

2.执恢案件立案审查

立案庭收到恢复执行立案申请，经初审后两日内移转执行指挥中心审查，执行指挥中心在三日内对申请人提供的财产线索进行核查，并由执行局长签字后移送立案庭立案。

3.立案标的

首执案件应按照法律文书所确定的数额为标的立案，利息、滞纳金、诉讼费在执行中另行计算。恢复执行案件以申请人提供的可供执行的财产为限确定标的立案。

4.保全类案件、先予执行类案件的执行

保全案件、先予执行案件由审判业务团队作出裁定，移送立案庭立执保案执行。

5.执行宣传

执行宣传工作实行“执行部门一句话，宣传部门紧跟进”，由执行局提供执行宣传素材，宣传部门主动配合，创新执行宣

传形式，丰富执行宣传载体，统筹运用传统媒体和新兴媒体的宣传力量，加大执行工作宣传力度，形成全社会理解执行、尊重执行、协助执行的广泛共识。

6.涉执司法救助案件，应组成以综合审判庭员额法官为主体，执行局员额法官参与的合议机制；院赔偿委员会研究时，原办案人员列席。

拒执罪刑事自诉案件，应组成以刑庭员额法官为主，执行局员额法官参与的合议机制。

7.办理执行案件过程中，执行局员额法官不能依法组成合议庭时，由执行指挥中心选取除综合审判庭之外的员额法官参与，选定人员应积极配合。

执行异议之诉案件由综合审判庭办理。

8.有履行内容的民事调解协议应增设下列不诚信惩罚条款：

(1) 协议分期履行的，若有其中一期未如约履行，则取消分期履行计划，未履行义务部分应立即履行；

(2) 一方让步较大的，如义务方未如约履行，则取消全部或部分让步；

(3) 有金钱给付内容的，加入迟延履行金条款。

有履行内容的民事判决书、调解书在送达时，应一并送达不履行生效法律文书确定义务的后果警示告知书。后果警示告知书由执行局设计，综合办公室批量印制后发各审判业务团队。

9.刑庭移送的涉财产部分执行案件，必须随案移送被执行

人的款物清单并提供被执行人羁押情况。

10. 综合办公室案款管理人员应及时准确完成案款到账确认、案款审批、案款分配审批、补记票号、认领不明款登记等案款发放工作，在手续完备后在二日内将案款发放给权利人。

五、外部执行联动

执行局主管领导、局长负责外联公安局、检察院、文明办、国土局、房管局等部门，推动执行联动工作向实质性迈进。

本纪要下发之日起执行。